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Ata da reunião ordinária  do Programa 
de Pós-Graduação em Direito 
Constitucional da Faculdade de Direito 
da Universidade Federal Fluminense. 

 
Aos nove dias do mês de maio do ano de dois mil e treze, às dez horas, presidida pelo 
Professor Rogério Dultra dos Santos, teve início a reunião Ordinária do Programa de 
Pós-Graduação em Direito Constitucional da Faculdade de Direito da Universidade 
Federal Fluminense, com a presença dos Professores: Carlos Magno Venério, Célia 
Barbosa Abreu, Eduardo Manuel Val, Lênin Pires, Mônica Paraguassu, Roberto Kant 
de Lima e Wanise Cabral e dos discentes Maíra Neurauter, Lílian Cazorla do Espírito 
Santo, Thiago Guerreiro Bastos, Sérgio Rodrigues Dias Filho, Mariane Vargas da 
Silva e Marcus Vinícius Bacellar Romano. Reuniram-se para deliberarem sobre: 1 - 
Relatório Coleta Capes; 2 - Aula Magna Paulo Bonavides e convite a professor Latino-
Americano pela Ilana Aló; 3 - Pedido de troca de orientação dos orientandos do Prof. 
Evandro Carvalho; 4 - Entrega de notas das disciplinas da Turma 2011; 5 - Reunião 
de apresentação dos docentes; 6 - Comissão de Bolsas 2013; 7 - Pedido de 
recredenciamento Prof. Eduardo Val; 8 - Distribuição de vagas de orientação 2013; 9 - 
Registro formal das dissertações da turma 2011; 10 - Casadinho Procad Unisinos e 
vinda prof. Leonel Severo Rocha; 11 - Seminário 25 anos da Constituição; 12 -
 Solicitação alteração calendário PPGDC pelo Prof. Daniel Raizman; 13 - Solicitações 
da Profa. Mônica Paraguassú; 14 - Comissão da Verdade Niterói; 15 - Pedido 
Revalidação Título Mestrado; 16 - Revista Culturas Jurídicas; 17 - Assuntos Gerais; 18 
- Informes. Sobre o Relatório do Coleta, o Professor Rogerio Dultra informou que o 
mesmo foi produzido nos últimos 05 meses e redundou num documento de mais de 
700 páginas com toda a produção do PPGDC do ano de 2012, incluindo os 
seminários organizados pelos professores e o Congresso Nacional do CONPEDI. 
Ressaltou o incremento da produção docente e discente, o volume de atividades do 
Programa, mesmo levando-se em conta que o Programa aderiu à greve nacional dos 
docentes federais, a realização de atividades em parcerias com outros Programas, 
como a vinda do Filósofo italiano Giacomo Marramao, em parceria com a UnB e com 
a UFRJ, o cumprimento rigoroso dos prazos de defesa de qualificação e dissertação. 
Ficou decidido que para a organização do coleta 2013 os alunos bolsistas do PPGDC 
realização atividades de suporte. Sobre a aula inaugural do Professor Paulo 
Bonavides, o Professor Eduardo Val informou não ter sido possível a vinda do 
Professor Paulo Bonavides que, mesmo tendo ido à FND-UFRJ não teve condições 
físicas de vir até Niterói. Sugeriu manter a reserva da aula inaugural para o Professor 
Latino-Americano Ramon Ávila Santamaría e ficou de realizar as tratativas para trazer 
o mesmo. O Professor Rogerio Dultra sugeriu que uma aula magna fosse realizada 
aproveitando a vinda do Professor Leonel Severo Rocha para as tratativas do 
Casadinho/Procad com a UNISINOS, o que foi aprovado. Sobre os pedidos de troca 
de orientação dos orientandos do professor Evandro Carvalho, Paulo Roberto Berguer 
foi encaminhado para o Professor Daniel Andrés Raizman, Pablo Dominguez Martinez 



 
 
 

                                                                                                            
              Serviço Público Federal 
           Universidade Federal Fluminense 

         Mestrado em Direito Constitucional 
 

 

 

Programa de Pós-graduação em Direito Constitucional – UFF 
Rua Presidente Pedreira, 62, Ingá, Niterói – RJ, CEP: 24210-470 

Tel. (55-021) 2629-9650 

para a professora Célia Abreu e André Felipe Véras de Oliveira para o professor Lênin 
Pires. Sobre a entrega de notas, o professor Rogerio solicitou a entrega imediata das 
notas das disciplinas com alunos formandos, da turma de 2011, para evitar atrasos na 
expedição de diplomas. A professora Monica Paraguassu esclarece que as notas das 
disciplinas sob sua responsabilidade que estão pendentes é de alunos que ainda não 
entregaram os trabalhos.Sobre a reunião de apresentação de docentes, o professor 
Rogerio convidou a todos para às 16h do dia 27/05 reunirem-se com a nova turma, 
logo após a aula magna do Professor Leonel Severo Rocha, sobre o 
Constitucionalismo de Rui Barbosa. Sobre a comissão de Bolsas, os alunos da turma 
2013 propuseram a seguinte distribuição das nove bolsas, em ordem alfabética: Eric 
Fernando Mendes da Conceição, Fábio de Medina da Silva Gomes, João Victor 
Cesário Bruno, Júlia Sá Carvalho da Silva, Lílian Carzola do Espírito Santo, Maíra 
Neurater, Marcus Vinícius Bacellar Romano, Paloma Abreu Monteiro e Sérgio 
Rodrigues Dias Filho, o que foi aprovado. Sobre o Pedido de Recredenciamento do 
Professor Eduardo Val, de professor Permanente para professor Colaborador, será 
consultado o comitê de área sobre eventual existência de percentual máximo de 
professores colaboradores. Com esta informação, na próxima reunião será avaliado o 
pedido. Sobre distribuição de vagas, ficou decidido que as vagas dos professores para 
2014 serão determinadas previamente no edital de seleção. Sobre o registro das 
dissertações, os seguintes mestrandos defenderam as seguintes dissertações no mês 
de março, respectivamente: ADRIANO CORRÊA DE SOUSA, “O NOVO 
CONSTITUCIONALISMO LATINO-AMERICANO: UM ESTUDO COMPARADO 
ENTRE O BEM VIVER E A DIGNIDADE DA PESSOA HUMANA NAS CULTURAS 
JURÍDICO-CONSTITUCIONAIS DA BOLÍVIA E DO BRASIL”; ALESSANDRA 
SOARES FREIXO, “VERIFICAR PARA INFORMAR? A CONSTRUÇÃO DA 
VERDADE EXTRAJUDICIAL NUMA DELEGACIA DE POLÍCIA”; ANDRÉ RICARDO 
CRUZ FONTES, “OS FUNDAMENTOS DA PRÁXIS DECISIONISTA DE CARL 
SCHMITT (UM ESTUDO SOBRE O TEXTO GESETZ UND URTEIL [LEI E JUÍZO] DE 
CARL SCHMITT)”; CARLOS VICTOR NASCIMENTO DOS SANTOS, “MUTAÇÃO 
CONSTITUCIONAL: DA PROMESSA DE GUARDA À “SUPREMOCRACIA”; DANIEL 
CARDOSO DE MORAES, “JURIDICIDADE E CONTROLE SOCIAL: A 
CONSTRUÇÃO DA LEGITIMIDADE DEMOCRÁTICA DA DISCRICIONARIEDADE 
ADMINISTRATIVA”; DEIVISOM CARLOS DE FRANÇA COUTO, “O CONTROLE 
JUDICIAL DO JULGAMENTO DE CONTAS REALIZADO PELO TCU: PARÂMETROS 
DE LEGITIMAÇÃO”; EDUARDO LIPUS GOMES, “A DITADURA MILITAR, AS 
RESPOSTAS PÓS-CONFLITO E O NOVO DIREITO INTERNACIONAL: UMA 
ANÁLISE DO CASO BRASILEIRO”; FELIPE KERTÉSZ RENAULT PINTO, “DA 
IMUNIDADE TRIBUTÁRIA DAS INSTITUIÇÕES DE EDUCAÇÃO”; HENRIQUE 
OLIVEIRA VIANNA, “A QUESTÃO DA LEGITIMIDADE NO SURGIMENTO DAS 
MILÍCIAS NO RIO DE JANEIRO: UM ESTUDO SOBRE A VIOLÊNCIA URBANA 
CARIOCA ENTRE 2000 E 2009”;  ILANA ALÓ CARDOSO RIBEIRO, “O NOVO 
CONSTITUCIONALISMO LATINO-AMERICANO: DEMOCRACIA DA PROMESSA 
TEÓRICA E DOGMÁTICA À EXPERIÊNCIA DO PODER NO EQUADOR”; JEANE DE 
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CASTRO MOREIRA, “O DANO MORAL COLETIVO DECORRENTE DE 
DISCRIMINAÇÃO NAS RELAÇÕES DE TRABALHO”; JULIANA MOREIRA 
MENDONÇA, “DO SISTEMA DE MONITORAMENTO ELETRÔNICO COMO 
MECANISMO EFETIVADOR DOS DIREITOS HUMANOS DAS PESSOAS PRIVADAS 
DE LIBERDADE: UMA ANÁLISE DA REALIDADE CARCERÁRIA FLUMINENSE”; 
LÍVIA FERREIRA MAIOLI SOARES, “AS TENSÕES ENTRE A LIVRE 
CONCORRÊNCIA E A DEFESA DO CONSUMIDOR”; LUIZ ANTONIO ALVES 
GOMES, “CONSTITUCIONALISMO INCLUSIVO E A PROTEÇÃO ESTATAL AO 
TRABALHO DA PESSOA COM DEFICIÊNCIA: ANÁLISE DO GRAU DE 
EFETIVIDADE CONSTITUCIONAL”; MALÊ DE ARAGÃO FRAZÃO, “ENTRE A 
ATUALIZAÇÃO E A TRADIÇÃO: DISPUTADAS SOBRE O CONCEITO DE “TEMPO” 
EM CASO-PARADGMA DO STF”; RAQUEL SANTOS DE ALMEIDA, “INOVAÇÃO NO 
DESIGN INSTITUCIONAL BRASILEIRO: CRIAÇÃO DO CONSELHO NACIONAL DE 
JUSTIÇA”; SIDDHARTA LEGALE FERREIRA, “A ANÁLISE DE IMPACTO 
REGULATÓRIO, A OCDE E O BRASIL: MEDITAÇÕES METARREGULATÓRIAS E A 
INTERNACIONALIZAÇÃO DO DIREITO CONSTITUCIONAL REGULATÓRIO”; 
TATIANA CARVALHO DE OLIVEIRA CAVALCANTI, “OS DIREITOS 
REPRODUTIVOS NO BRASIL: DIREITO FUNDAMENTAL AO PLANEJAMENTO 
FAMILIAR OU PROJETO DE NAÇÃO?”; VALTER ALVES CARVALHO, “O DIREITO À 
BOA ADMINISTRAÇÃO: UMA ANÁLISE NO CONTEXTO DOS DIREITOS DE 
CIDADANIA NO BRASIL”. Sobre o Casadinho Procad com a Unisinos, foi informada a 
exoneração da professora Jânia da Unisinos e a responsabilidade pela continuidade 
do programa ficou à cargo do professor Wilson Engelmann e do Prof. Leonel Severo 
Rocha, que virão à UFF no dia 25 do corrente mês para iniciar as tratativas acerca do 
intercâmbio. Sobre o seminário 25 anos da Constituição, a ser organizado pelo corpo 
discente, não houve apresentação de projeto ao colegiado. Sobre a solicitação do 
Professor Daniel Raizman para alteração do calendário de reuniões do PPGDC, ficou 
decidido que a próxima reunião será no dia 07 de junho. Sobre a solicitação da 
professora Mônica Paraguassú, ficou decidido que será realizada uma reunião de 
caráter pedagógico para avaliação das atividades do PPGDC e encaminhamento dos 
detalhes e da proposta de alteração do processo seletivo no dia 20 de maio. Nesta 
reunião serão discutidos problemas relativos à freqüência, à disciplina Direito 
Internacional dos Direitos Humanos, à qualificação, ao número de créditos do 
programa e à realização de pesquisas com trabalho empírico. Sobre a Comissão da 
Verdade de Niterói, o Professor Rogerio Dultra informou que foi indicado pelo Reitor 
para representar a UFF na referida Comissão e que um dos resultados do seu 
trabalho na mesma será a realização de pesquisas e publicações sobre o período da 
Ditadura Civil-Militar e o seu impacto em Niterói. Sobre o pedido de revalidação de 
título de mestrado da Universidade de Coimbra, o relator, professor Eduardo Val, 
deverá se manifestar na próxima reunião, visto que o PPGDC já está apto a realizar a 
atividade de revalidação. Sobre a Revista Cultura Jurídicas, o professor Rogerio 
Dultra informou que os professores Carlos Magno e Enzo Bello foram designados 
para proceder a sua organização, devendo apresentar relatório na próxima reunião, os 
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professores foram convidados a apresentar nomes de docentes de outras instituições 
do país para integrar o novo conselho editorial, ressaltando a necessidade de que 
estes docentes sejam constitucionalistas.Nada mais havendo a tratar, foi encerrada a 
reunião e extraído o presente extrato, que vai assinado, pelo Professor Doutor 
Rogerio Dultra dos Santos.  


